

# DEBRECENI UJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR:

Helyben: 8 frt — kr.  
Félévre: 4 frt 50 kr.  
Félévre: 2 frt 25 kr.

Feladv. szerkesztő és lapfőnöke:

THAN GYULA.



SZERKESZTŐSÉG és KIADÓHIVATAL:

Debrecen, Fő tér Biedermann-palota földszint,  
az utószoba hátsó.

## Szell Kálmán és Bánffy baró kibékülnek.

Az utóbbi napokban azt hitük, hogy politikai szélesend uralodik. Most, fővárosi tudósítónk távirata nyomán arról veszünk hírt, hogy éppen az utóbbi napok a politikai élet terén sajátságos dolgot vetettek felszínre, amely egyelőre a levegőben kóvályog, a pártkörökben kísért. A külszák mögött pedig, ott, ahol a politikai események készülnek, egyik-másik politikai frakciót ejtette nyugtalanságba.

Tudósítónk távirati jelentése szerint ugyanis nem csekélyebb dologról van szó, mint a *Szell Kálmán jelenlegi és a báró Bánffy Dezső volt miniszterelnök, a két politikai ellenfél kibéküléséről.*

Egymással szemben megunták a harcot és a béke kísért a faktorok előtt. A közöttük országosan közmondásossá vált harc megszüntetése képezi a magyar poli-

tika békekövésainak nagy és felette súlyos gondját.

Nem is kellett egyéb, csak egy-két szót elejteni a békekövésnek e nagy törekvéséről s menten támadtak az újabb s még érdekesebb hírek. Csakhogy ezekben sok a valószínűtlenség. Igaznak csak a kibékülés iránti lépéseket tartják, amelyről egyes beavatottak azt hangoztatták ma este a pártkörben, hogy *sikerrel jár.*

A kombinációk sulya, hogy egész hűséggel számoljunk be a beérkezett hírekről, oda lyukad ki, hogy báró Bánffy Dezsőt neveznék ki a főrendiház elnökévé s ezzel minden ellentétet, minden szó- és toll-vitát, szóval a huza-vonát megszüntetnék. A volt és a jelenlegi miniszterelnök közt eddig folyt teljes küzdelmet a béke és szeretet váltaná fel.

Mi igaz a hirből, mi nem, azt ebben a pillanatban, mikor a machinációk egész műveleteit is

titokban szokták tartani nemcsak a politikai világban, de mindenhol, minden más téren is és még azok előtt is, akik közelről vannak érdekelve — ellenőrizni bizony nem lehet.

Azonban bármilyen lehetetlennek látszik is első pillanatra, kell benne lenni valaminek; Szell Kálmán miniszterelnök nem idegenkedik a paktumoktól s ezt a paktumot is meg fogja kötni. Csak ez legyen meg. Arra könnyű lesz megtalálni a formulát, hogy a volt nemzeti pártot, amely ma még nem szereti, ha az ördögöt ilyen új paktummal a falra festik, szintén kibékítsék az új helyzettel, természetesen azzal, amit ez a paktum teremtené.

A pártok körében beszéd tárgyat képezi tegnap óta a pikáns politikai hír. Biztosan nem lehet tudni, hogy a békebarátok törekvése milyen stádiumba jutott. Egy azonban bizonyos, hogy a levegőben van, suttognak róla s ez elég

## Miért szeresse?

Irta: Vértessy Gyula.

A tekintetes asszonynak megint napja volt. És ilyenkor minden élőlénynek tanácsos eltakarodni a közeléből. Szegény férje is máskor egyszerűen vette a kalapját s ott hagyta minden szó nélkül.

Csakhogy most nem megy ám olyan könnyen. Mióta a szél megütötte az egyik lábát, azóta bajt okoz neki a gyors elvonulás. De még a lassu is. Most is örül, hogy a kertbe valahogy nagynehezen kimene-külhetett.

Nagyott szitt a tiszta friss levegőből s nyugodtan letelepedett az orgonafák alá, az árnyékos, illatos lugasba.

A sűrű virágu lilla kocányokon a napsugár szinte megtört cseppekben permegetett keresztül — az aranyos lugas földjét csak úgy meghintette aranyos petytyekkel. Fehér lepkék is kezdtek már szálldogálni, méhek is zümmögtek, a földön meg apró, fényes hátú bogárkák szaladoztak. Az égen alig uszott egy-két báránnyelű, világos tiszta, halványkék színű volt — olyan fehérbe játszó kék aminő az első meleg tavaszi napokban szokott lenni.

A sűrű bokrok fiatal, átlátszó zöld hajtásain meg sem mozdultak az üdén kipattant levelek; a buján nőtt fü bársonyos

szőnyege csak néha-néha lebbent meg nagy hullámvonalban, a mint a szellőcske megérintette.

Végtelen csendes, kibékítő hangulatu, nyáriba hajló, kedves tavaszi nap volt.

Itt a kert nyugalmas csendességében pompásan érezte magát a beteg ember.

— Hál Istennek, — gondolta magában — csakhogy nem hallja már a felesége veszekedését. Hiszen nem rossz asszony, a javát akarja, de iszonyu természetű. És micsoda fogalmai vannak. De micsoda fogalmai!

A széles, sárga arcon egy pillanatra mosoly vonult át, hanem nem sokáig tart az a mosolygás.

A kertajtót nagy robajjal kicsapta valaki. Ez bizonyosan a felesége lesz. Legjobb lesz, ha úgy teszi magát, mint aludnék, talán csak nem költi fel.

— Ah, hát alszunk, különben ezt csináltad te, édes uram, egész életedben. Csak akkor voltál ébren, mikor mást virrasztottál vagy a más dolgát őrizted. Hej, Géza, Géza, de nagy bolond is volt ez a te apád!

No ezt már nem lehet tovább hallgatni. Lassan felnyitja a szemét s szemrehányó hangon mondta:

— Ugyan Borcsa, de a gyerek előtt.

A „gyerek“, a gömbölyü képű nagy kamasz sunyi módra bámul az apjára. Hej,

hogyan fog ő most élvezni. Mert a gyerekek rémitő nagy gyönyörűsége ám hallgatni azt, hogy az anyja, hogy veszekszik az apjával. Ugyenkor ezek a fickók szinte tapsolni szeretnének.

Az apa észre is veszi a gyerek fakadó örömét és kérleli feleségét:

— Édesem, nézzed, csak legalább a fiut küldjük ki.

— Taposd meg. Akarom, hogy ő is végig hallgassa a dolgot. Hogy példát vegyen rólad, hogy úgy ne csináljon, mint te. Jer ide mellém fiacskám, ülj le.

...Kastélyunk lehetne a falu közepén, a Deséry grófokat könnyű szerrel megvehettük volna a licitációja, de az apád azt mondta, hogy nem tiszteség az ügyvédnek a maga kliense dolgát potom árért megvenni. Más azt mondta, hogy ostobaság meg nem venni. Én is azt mondtam. Most ott lakhatnánk a kastélyban. A hatalmas nagy parkban játszhatnál fiacskám, az istállóban kis háttas lovad lenne. Te meg — fordul oda szikrázó szemekkel a férjhez — te meg most, hogy ilyen sorsra jutottál — ott fürdözhetnél valamelyik híres fürdőben — talán meg is gyógyulhatnál. De persze, ugy-e jobb most itt sántikálva, kinlódva, holmi nyomorult csirkeperekkel vesződni? Bezzeg henczeztünk, hogy nem szorultunk senkire. Hogy becsületes munkával akarsz eltartani bennünket s el is tartasz... hát jó,

volt a pártoknak és frakcióknak, hogy tudomást vegyenek róla s már a jövő héten bizalmas értekezleteken intézkedjenek kedvük szerint, nehogy a megvalósítás és az ezzel járó politikai helyzetváltozás, készületlenül találja őket.

### Kinai zavarok.

— Távirati tudósítás. —

*Berlin*, augusztus 20. A kelet-ázsiai főparancsnokságtól a Wolf-ügynőség a következő táviratot kapta Kufsteinből: Ha már Lipcsében is fényesen fogadta a parancsnokló tábornok a szász király parancsára Waldersee grófot, Münchenben rendkívül ünnepies aktusá alakult a tábornagy üdvözlése. Ünnepiessé tette a királyi ház öt hercegeinek megjelenése, a kik Luitpold régens herceg megbízásából jöttek ki a pályaúvarra Arault herceggel az élükön. Méltó befejezése volt az utazás első napjának a kufsteini fogadás, a hol Pinter altábornagy üdvözölte Waldersee grófot Jenő főherceg megbízásából.

*London*, augusztus 21. Viktória királyzó a következő táviratot küldte a pekingi angol tengerész védőőrség parancsnokló tisztjének:

„Hálát adok Istennek, hogy ön és emberei kiszabadultak a veszedelmes helyzetből. Népemmel együtt a legnagyobb aggodalommal vártunk jó híreket jóllétéről és hosszú, hősi védekezésük szerencsés befejezéséről. Fájlalom a veszteségeket és szenvedéseket, a melyek az ostromlottakat érték“.

Az admirális lordjai szintén gratuláltak a pekingi védőőrségnek, a parancsnokló tiszteknek és a tengerész-dandár és a fölmentő hadoszlop tisztjeinek.

*Sangháj*, augusztus 20. Hivatalos kínai forrásból eredő jelentések szerint még három főhivatalnokot fejezték le és pedig Hszü-Tungot, a polgári közigazgatás elnökét, Li-Sant, a császári háztartás titkárát és Ji Lien-Jüant, a cungli-jámennek tagját. A két első ellensége volt az idegeneknek, ellenben Ji-Lien-Jüan barátjuk volt. Jung-Ju tábornokot Csing herceg fogságba vetette. A császár és az özvegy császárné körülbelül 60 mértföldnyire vannak Pekingtől nyugatra, a hol Tuan herceg őrzi őket. Li-Hung-Csang nemsokára északra utazik.

*Washington*, augusztus 20. Az idevaló japán követség a következő táviratot kapta Tokióból e hó 19-éről. A szövetséges csapatoknak Pekingbe való bevonulása után a kínai csapatok visszavonultak a császári palotába és ott maradtak. Egy japán csapat azt a parancsot kapta, hogy őrizze a császári palotát, a hol a kínai csapatok kemény ellentállást fejtettek ki. A harc még egyre folyik. A japán sereg főhadiszállása a japán követségben van. A japán hadosztály legnagyobb része az Antlegmenen kívül levő falvakban van elszállásolva.

*Pétervár*, augusztus 20. Egy e hó 17-én kelt ukáz megtiltja fegyverek és lövészek kivitelét Kínába.

*Pétervár*, augusztus 20. A vezérkar a következő jelentéseket kapta:

Orlov tábornok jelenti mai kelettel: E hó 14-én a kozákdandár megindult Jasi felé, a hol egy kozák ezred csatlakozott hozzá egy tüzer-üteggel és a védőőrséggel. Az ellenség eleinte szorongatta csapatainkat, a mennyiben az egész hosszú harcvo-nalon fölvette a harcot és ágyukkal szállta meg az utat. Kínai szökevények állítása szerint a kínai haderő száma 7000 ember, parancsnoka pedig Pau tábornok volt. A dandár előnyomulása eleinte nehéz volt. Nyolcz versznyi ut után a dandár utólérte Mazievszki hadoszlopát, a mely egy üteget rejtett el a hegyen. Mazievszkinél három négy század kozák lovasság volt. Három század a Khailár folyónál volt, másfél szotnya pedig tartalékban. A terep dombos volt, a hadállás tiz versznyi területet foglalt el. Az oroszok és az ellenség között hosszas harc fejlődött ki. Egy század áttért offenzivára, hogy tüzerőségünket támogassa. Lövöldözésünk egy ellenséges ágyut harc képtelenné tett. Nemsokára az egész vonalon makacs harc fejlődött. Végre az ellenség hátrálni kezdett. Este 5 óra felé iszonyu vihar és jégeső támadt. Ugyanakkor valamennyi csapatunk előnyomult. A kínaiak nem tudtak ellentállni ennek az általános támadásnak, hanem visszavonultak. Mindazáltal a harc késő éjszakáig tartott. Bevettük a jakéii szorosot és még az éjjel folytattuk előnyomásunkat. Csapataink megszállták Mendühét. 15-én reggel egy elhagyott aczélágyut és egy zászlót találtunk a szorosban. A kínaiak szerteszedtek. Veszteségünk három halott és kilencz sebesült.

most csak elnyomorgunk — de mi lesz azután?

A férfi szomoruan feltekint:

— Azután, ha meghaltam?

A nőnek ajkán volt a felelet, hogy igen, mi lesz azután, ha meghal. De mégis meggondolja s csak annyit mond:

Azután, ha majd beteg leszel, ha már nem birsz majd dolgozni. Mit csinállok én azzal a három kis porontyval odabent, meg ezzel a nagy fiúval, a ki talán éppen akkor kerül az egyetemre koldustarisznyával. Mert oda kell kerülnie. A viczmándi Viczmándy név nem fájulhat el annyira, hogy egy Viczmándyból mester ember legyen. Igen, a koldustarisznyája nem lesz üres, tele lesz göggel, becsületességgel, mint az apjái. Hacsak nem tanul a te példából.

Mit tanulhatna az én példából?

— Azt, hogy mire viszi az embert az az ostoba becsületesség. Persze, hogy a kollégád, a Nalácsy, az felvállalt mindent. Adott kölcsön husz perczentre is, letagadta, ha lefizették neki a tőkét, a kamatokat kétszeresen megvette, még az apjáról is lehozta volna a bőrt és

— És gazember volt...

Persze, hogy az. De ki meri a szemébe mondani, a mióta ötszáz holdas tanyája, két háza, meg az isen tudja hány szőlője van. Senki. Mindenki örül, ha kezet foghat

vele. Csak persze te komédiáztál vele is. El is szedte a pereidet tisztára. Pedig ugy-e jó lenne most is jóban lenni vele. Megkapta a Déutsch csődöt. Vagyonkezelőnek majd megteszi Verdeit, azt a tejfeles képü ujdonsült fiskálist, aki a leányának, annak a csuf himlőhelyes görbe hátú leánynak kurizál. El is veszi majd. Biztos száz-ezer forint.

De persze, te mikor házasodtál is, kikerestél engem, a legkoldusabb kisasszonyt. És azóta folyvást nyomorogtunk. Most itt vagyok három gyerekkel, mint az ajjam egyedül; te maholnap...

— Bárcsak minél hamarább.

— A nyakamba szedhetem őket, el-mehetünk koldulni.

A beteg ember előrehajlik s magához huzza a kis fiát. Puha, szőke haját végig simogatja s bágyadt fényű szemével szeretetteljesen néz reá.

— Ugy-e, kis fiam, te már akkorára nagy leszel, te leszel gyámolítója kis testvéreidnek és anyádnak? Ugy-e szeretni fogod őket is, ugy mint engem?

A kis fiu egy darabig gondolkozva néz maga elé, mintha fontolgatná, hogy ki-mondja-e amit akar; de azután hamarosan rászánja magát gyernekes őszinteséggel. Az apjára a világot sem nézne, lesüti a szemét s ugy beszél:

— Szeretni? Magát, apa nem szeretem. Uj ruhát se tud venni, a cipőm is rongyos; fagyaltot még soha se ettem, nincs egy garasom se — nagyon szegények vagyunk. A mama azt mondja koldusok vagyunk — meg azt is mondja, hogy maga az oka. Milyen jó is, akinek gazdag apja van: kocsin járhat, mindig uj ruhában; a fehér nadrágjával leülhet a fübe, mert van odahaza másik; sok süteményt és minden-nap fagyaltot ehetik. Iskolába se kell járni, otthon tanítják — milyen jó dolga is van... Magát, apa, nem szeretem. Miért szeressem? Semmim sincs, ami jól esnék. És maga az oka, hogy nincs, se nekünk se a mamának...

A szegény ember végignézi a gyermeket s először indulatos mozdulatot tesz, mintha el akarná magától lökni; hanem aztán leereszti a karját és nyugodtan, csendesen mondja a feleségének:

— Látod, Borcsa, ennek már nem fog koldustarisnya lógni az oldalán, gaz-embernek készül.

— Dehogy, csak okos embernek. Adná Isten, hogy el ne menne az esze, mig felnő.

## POLITIKAI HIREK.

A kereskedelmi miniszter Flumében. Hegedüs Sándor kereskedelmi miniszter holnap reggel Fiuméba utazik, hogy részt vegyen a fiume-velence-anconai gőzhajózási vállalat Hegedüs Sándor nevű új termes gőzhajójának első velencei útján. A miniszter augusztus 24-én este érkezik vissza Budapestre.

A csár párisi útja. Párisból táviratozók: Miklós csár párisi látogatására nézve még nem voltak tárgyalások. A látogatás olyan körülményektől függ, amelyek nem függenek össze Oroszország és Franciaország viszonyával. A szövetség bensőségét legjobban bizonyítják a kínai események.

## KARCZOLATOK.

Budapestnek fejedelmi vendégei vannak. Milán, Szerbia volt királya és Abbas basa, az egyiptomi kedive.

Mikor megérkeztek, ujságolták egymásnak az emberek:

— Megjött a kedive és elment a Milán kedve.

Ez még nem volna olyan nagy baj. Csak hogy nincs vigasztaló benne.

Mert később, budapesti időzése után hiába megy el a kedive, még sem jön meg a Milán kedve.

A buroknak nagy az örömük.

Baden-Povel ezredest sereggestől elfogta De Wett bur tábornok.

Tessék. De Wettnek közelebb van a neve hozzá és mégis Baden Povelből lett be vett.

A burok most diadalmasan emlegetik a De wett nevet.

Hangsúlyozzák is, hogy az nevet, a ki utoljára nevet.

## VIDÉK.

A czeglédi szocialisták. A czeglédi földművelők egyesülete e hó 19-én szocialis népgyűlést hívott egybe. Az Árpádtéren, mint levelezőnk írja, alig pár száz ember verődött össze. Urbán Pál elvtársai előtt a földművelésügyi minisztérium által készített s leküldött, a rokkant mezei munkások segélyezésére alakítandó egyesület alapszabályait ismertette; fölhitte elvtársait, hogy ha meg tudnak barátkozni a létesítendő egyesület gondolatával, lépjenek be tagokul. Urbán ismertetése után valószínű, hogy egyetlen ember sem lesz, a ki magát az egyesületbe fölvetetni kívánna. Beszél Urbán még a munkások helyzetéről, siralmas s sajnálatra méltó helyzetet s állapotokat tüntetve föl; majd az általános és titkos szavazás fontosságát hangsúlyozta, mert csak ez által érvényesíthetik a szegényebb mezei munkások befolyásukat az állam ügyeibe.

A király születésnapja Hadházon. A kora reggeli órákban mozsár-ágyu lövése figyelmeztette a lakosságot, hogy dicsőségesen uralkodó apostoli királyunk 70-ik születési évfordulója van. Reggel 8 órakor hálaadó istentisztelet volt, melyen igen sokan vettek részt, az előjáróság is teljes számban. Nagytiszteletű Szabó Lajos ev. ref. lelkesz remek alkalmi imát mondott. A községben, különösen a fő-utcán a házak fel voltak lobogozva.

Halálos szerencsétlenség. Nagy szerencsétlenség történt e hó 18-án Pályiban, ahol mint levelezőnk írja, két emberélet esett áldozatul, többen pedig súlyosan megsérültek. Az eset részletei a következők: Pályi község lakosai a király születése napját szintén megakarták ünnepelni. Már korán reggel mozsárdurrogások hirdették a nap jelentőségét, délelőtt 10 órakor pedig ünnepélyes istentisztelet volt a római katolikus templomban. Mise alatt a templom előtt felállított mozsárágyuk szóltak. Az ágyuk kezelésével Harmath András községi kisbíró volt megbízva. Lövedőzés közben az egyik mozsár szétrobbant s a széthullott mozsárdarabok Kotrás János fiatal legényt halántékon találva megölték, többeket pedig, nevezetesen Fazekas József, Bimbó Ádám, Rojcsik Ferencz és Sarudi Antal legényeket oly súlyosan megsebesített, hogy felépülésükhöz alig van remény. Ugyanaz alkalommal egy egy másik mozsár dugasza a rossz felállítás következtében a lövés után, a torony ablakában állott Kecskés Bálintot, a harangozó fiát nyakán találva, az ütőerő elszakította, minek következtében a szerencsétlenül járt fiu rögtön meghalt. A csendőrség Harmath András kisbíró, mint a szerencsétlenség okozóját elfogta és átadta a bíróságnak.

## Agyonvert biciklista.

— Saját tudósítónktól. —

Kegyetlen gyilkosságnak esett áldozatul egy Stöger József nevű kereskedősegéd, a ki egy másik társával, Skuts Vilmossal e hó 19-én Bácskától Eszékre akart kirándulni biciklín. A két fiatal ember — mint nekünk írják — vasárnap reggel indult el Bácskáról. Vajszkán átkeltek a Dunán s azután Barvo felé vették útjukat. Hogy hamarabb érjenek, letértek az országról s birka legelőn keresztül akartak a községbe jutni.

Utközben több juhász kutya támadta meg a két fiatal embert s minthogy másképen nem tudtak szabadulni tőlük, Stöger revolverével közibök lött s az egyik kutyát agyonlőtte. A juhászok erre lármát csaptak. Ezt meghallották a távolabb lévő juhászok is, a kik útját állották a két fiatal embernek, kiket botokkal annyira összeverték, hogy Stöger még ott nyomban meghalt, Skutsot pedig eszméletlen állapotban szállították be a községbe, hol jelenleg a halállal vívódik.

A gyilkos juhászok, névszerint Hadarics Antal, Mixics Ferenczné, Drégis Illés

és Gersics Tódor a gyilkosság elkövetése után az áldozatok zsebeit kikutatták és a náluk talált 68 koronát elvették, az áldozatokat pedig ott hagyták a mezőn, kiket arra menő munkások találtak meg. A csendőrség elfogta a gyilkosokat s a vizsgálóbíró megérkezéig őrizet alatt tartják.

## SZINHÁZ.

Vendégművész nő szintársulatunknál. Augusztus 17-én — mint levelezőnk értesítése nyomán megirtuk — Tapolczainé Vizvári Mariska vendégszerepelt szintársulatunknál Mármaroszigeten. A nemzeti színház jeles tagja kiváló sikerrel játszotta el a Vasgyárosban Clair szerepét s úgy ő, mint kitűnő pártnerre Komjáthy János zajos tapsokat arattak. Moulinét Sziklay, Bligny herceget pedig Tanay játszották a közönség osztatlan elismerése mellett. T. Vizváry Mariska játéka annyira megtetszett a szigeti közönségnek, hogy a művész nő e héten még kétszer fog fellépni, még pedig szerdán a „Valjünk el“ című vígjátékban, pénteken pedig a „Francilon“ című színműben.

Szintársulatunk Szigeten. Szintársulatunk Mármaros-Szigeten — mint levelezőnk írja — állandóan telt ház előtt tartja előadásait. Augusztus 18-án és 19-én Bokor József pályanyertes népszínművét, a Kurucfurfangot adták elő szintén telt ház előtt. A közönség különösen Sziklay, F. Kállay Lujza és Kis Iréut halmozta el elismerésével. Pataki Bélát, aki az iródiákat játszotta, buzdító tapsokkal jutalmazta igyekezetéért. Csütörtökön a Baba, operett kerül színre, szombaton harmadszor Szulamith-tot, vasárnap este ujdonsággal először az „Arany kakas“-t játszik.

Debreczeni leány a magyar színház primadonnája. A budapesti Magyar színház igazgatósága három évre primadonnának Szoyer Ilonát, egy debreczeni leányt szerződtetett, aki legutóbb Drezdában működött a Jauner-féle ensemblével. Szoyer Ilona máától kezdve tehát a Magyar színház deklarált primadonnája. Az új szubrett debreczeni születésű, tehát magyar leány, aki csupán csak azért került külföldre, mert Gairingernél tanult Bécsben és amikor befejezte tanulmányait, Jauner igazgató nyomban szerződtette. Rajna Ferencz igazgató imént befejezett tanulmányutján Drezdában látta Szoyer Ilonát és azonnal meghívta a Magyar színházhoz primadonnának. Szoyer Ilona október 15-én fog bemutatkozni a Magyar színházban, még pedig hír szerint a Rhodope cz. operettben.

Szerződési ügyek. Szacsavay Sándor elszerződését kompetens helyről erősítik meg. Környei Béla azonban nem vált meg a debreczeni szintársulattól. Komjáthy János színgazgatótól kérte ugyan szerződése

felbontását, hogy nejjével egy helyre szerződhessék. Mivel Környei méltányos kérelmét az igazgató teljesíteni akarja, utódjául Péchy László baritonistát most léptette fel Szigeten. Ha Péchy tetszés mellett működik, Környei óhajának teljesítése elől nem zárkozik el az igazgató.

## UJDONSÁGOK

### Medve Miklós eltűnése.

— Szenzációs fordulat. —

Néhány hét előtt az összes lapok s köztük mi is közöltük, hogy Medve Kálmán ügyvéd fia, Miklós öngyilkossági kísérletet követett el, mert szülei nem akartak beleegyezni abba, hogy a debreczeni szintársulat egyik subrettjét feleségül vegye. Utóbb arról adtak hírt a lapok, hogy az ifju felgyógyulása után nyomtalanul eltűnt. Most az eltűnésre vonatkozólag — mint tudósítónk jelenti — egy budapesti estilap „Szenzációs vizsgálat” czimén az alább szószerint reprodukált hírt közli: A hír a következő:

„A rendőrség most egy igen szenzációs s nagyobb szabásu ügyben folytat a legnagyobb titokban vizsgálatot. Az ügy szereplői egy joghallgató, annak kedvese és egy ügyvéd. Csak nemrégiben jelent meg a lapokban egy rövid hír, hogy *Medve Miklós joghallgató öngyilkossági kísérletet követett el.* Tettének oka, szerelmi bánat. Rövid idő múlva, egy újabb hírt irtak a lapok és pedig: hogy *Medve Miklós joghallgató eltűnt lakásáról és teljesen nyoma veszett.*

A fiatal ember tényleg követett el öngyilkossági kísérletet és pedig azért, mert szerelmes volt egy fiatal zsidó leányba, egy színésznőbe, a kit feleségül akart venni, szülei azonban elleneztek a házasságot. *Medve rövid idő alatt gyógyult fel s alig hagyta el a kórházat, hirtelen eltűnt a fővárosból.* Az esetet bejelentették a rendőrségnek is, a mely nyakra före kereste a fiatal embert, megtalálni azonban nem tudta. Szülei már kétségbe voltak esve, mert azt hitték, hogy a fiu ismét öngyilkossági kísérletet követett el, — talán a Dunába ölte magát.

Mialatt a fiut keresték, egy ügyvéd jelent meg *Medve szüleinek a lakásán s nagyobb szabásu pénzügyi operációt akart keresztül vinni, oly operációt, a melyt a törvény zsarolásnak nevez.* A szülők a rendőrséghez fordultak s a szemfüles detektívek most már annál jobban keresték a fiatal embert. A bűnügyi osztálynak vezetője, Farkas rendőrtanácsos, ugyanis valami különösét látott a három eselben. Ugyilátszott, hogy az öngyilkossági kísérlet, az eltűnés és a pénzbeli operáció, nagyon is összefüggésben van egymással.

Szigoru vizsgálatot indított hát

és pedig a legnagyobb titokban. Gyánuja ugylátszik valóra vált, mert most következett a dolog legszenzációsabb része, a fiatal *Medve Miklóst az eltűnt és agyonkeresett fiut megtalálták az ügyvéd lakásán, a hol szépen el volt rejtve.* Legközelebb igen szenzációs részleteket közölhetünk majd, a melyet most a vizsgálat érdekében elballgatunk. Megjegyezzük, hogy a rendőri sajtóiroda bölcsen hallgat s az esetről nem akar tudni. Szóval a rendőrség titkolódik.

Igy írja ezt egy fővárosi estilap. Mennyiben felel meg ez a hír a valósnak, a közszel napok eseményei bizonyára megfogják világosítani.

\* A községi iskolaszék tegnapi ülésén terjesztette be jelentését Roncsik Lajos városi tanácsnok az oháti községi iskola záróvizsgájáról s az iskolai év eredményéről. Az eredmény jeles. Az első osztályban 101, a másodikban 116 gyermek tanult. A tanítók buzgólkodását kiemeli s érte köszönetet szavaz nekik. Majd arra kérte a községi iskolaszéket, hogy a városnak, mint fenntartó testületnek és a Fried testvéreknek, a miért a jobb tanulók megjutalmazására ajándék összeget adtak, köszönet szavazzassék. A bizottság elfogadta a javaslatot s az adakozóknak köszönetet szavazott.

\* Az új óvoda megnyitása. A községi iskolaszék tegnap Roncsik Lajos tanácsnok elnöklete alatt tartotta meg ülését, amelyen a timár utcai, városi új óvodához megválasztott óvónő: Orosz Jánosné tette le a hivatalos esküt. A községi iskolaszék ezután kimondta, hogy a timár utcai új óvoda szeptember elsején megnyílik, amit természetesen a Timár utca környékén lakó szülők örömmel vesznek tudomásul.

\* Házasság. Haendel Vilmos dr. debreczeni ev. ref. jogakadémiai tanár, tegnap, augusztus 21-én, tartotta meg esküvőjét Schönoa Mariskával Budapestben.

\* Kerttulajdonosok gyűlése. A Debreczenhez közel fekvő „Martinka” szállóskert birtokosai vasárnap d. u. Török Gábor erdőmester, martinkai birtokos elnöklete alatt közgyűlést tartottak. A közgyűlésben elhatározták, hogy hegyközséggé alakulnak. Az elnök által készített alapszabályt elfogadták és azt a napokban terjesztik fel illetékes helyre jóváhagyás végett.

\* Honvédsink hadgyakorlaton. A 3-ik honvéd gyalogezred tegnap este indult el városunkból a hadgyakorlatokra három külön vonattal. Az első indult 8 óra 3 perczkor, a többi 1—1 órai időközökben. Az ezred fél 5, illetőleg 6 órákor Kálkapolnára érkezik és Kápolna nyugoti kijáratánál fekvő legelőn szabad táborba száll. Az ezred és dandárban megejtendő szabad menetek alatt az ezred a következő állomásokon fog éjjelezni: Aug. 22-én egyik fele Karácsondon, míg a másik fele Acsádon, 23-án Csányon, 24-én táborozás Jászfelső-Szentgyörgy közelében, 25. és

26-án Szent-Márton Kátán, 27-én Nagy-Kátán, 28-án Tápió-Szent-Mártonban, 29-én Szent-Márton Kátán. — Az ezredgyakorlatok aug. 22-25-ig, dandár 26—29-ig, hadosztály és hadtestgyakorlatok pedig aug. 30-tól, szeptember 7-ig tartatnak. Aug. 30-tól szept. 4-ig Szele, Szent-Márton-Káta, Kóka, Kérös területén hadosztály, 5—7-ig záró gyakorlaton a 4. hadtest kötelékében Gyömös, Tápió-Bicske és Kók között. Lefutása szeptember 7-én lesz s 8-án már itthon lesznek vitéz harcosaink s még aznap leszereinek az öreg bakák.

\* A debreczeni sertéskiviteli telep. A Debreczenben létesítendő sertéskiviteli hialáló telep ügyében kiküldött előkészítő bizottság Vecsey Imre tb. főjegyző elnöklete alatt augusztus 23-án, azaz csütörtökön délután 4 órákor a városháza nagytanácsstermében értekezletet tart. Az értekezlet egyetlen tárgya az előmunkálatok iránti sürgős intézkedés és ülés után a kijelölt telep helyszíni meg szemlélése.

\* A női kereskedelmi tanfolyamra — amíg a létszám (30) betelik — f. évi szept. 3-ig iratkozhatnak be a növendékek polgári vagy felsőbb leányiskola IV. osztályáról, vagy a felső népiskola elvégzéséről szóló bizonyítványuk és keresztlevelük (születési bizonyítvány) alapján. Kinek jelzett iskolai bizonyítványa nincsen, cakis a magyar fogalmazás-, számtan- és földrajzból sikeresen teendő írás- meg szóbeli felvételi vizsgálat alapján vehető fel. E felvételi vizsgálatot szept. 1-én tartják meg. Érdeklődőknek közelebbi tájékoztatást nyújt a Kereskedelmi Akadémia igazgatója.

\* A helyivasut kiépítése. Már arról hírt adtunk, hogy a kereskedelemügyi miniszter a debreczeni helyivasut igazgatóságának a kisvasutnak Sámsonig való kiépítéséhez megadta az előmunkalati engedélyt. Most arról értesülünk, hogy a helyi vasut igazgatósága a kiépítés egyik részének, a pallagig tervezett vasutvonalnak költségvetésével már elkészült. E szerint a nagyerdei végállomástól a Pallagig tervezett vasutvonal kiépítése ötvenezer forintba kerül.

\* A debreczeni kömivességek szakegyesülete tegnapelőtt igen nagy érdeklődés mellett tartotta meg alakuló közgyűlését és ezen a mesterek és segédek túlnyomó többsége megjelent. A gyűlésen megjelölték az első tisztikart. A szépen, rendben lefolyt választás eredménye a következő: Elnök lett: Nánássy Lajos. Alelnök: Szendrey István. Jegyző: Jóga Lajos és Papp Ferencz. Pénztárnokká megválasztották: Barcza Lajost és Vig Jánost, míg ellenőrök: Kozák István, Erdődi Lajos és Bodnár József lettek. Számvevő: Szabó István. Választmányi tagokul megválasztották: Bajdó Sándor, Sági István, Pósalaki Antal, Miskolczi István, Szabó József, Erdy Mihály, Balla József, Szecsey József, Kántor Ferencz. Póttagok: Várady István, Csonka Györgyné, Salánky Mihály és Nagy István. A szakegyesület ha-

lyisége e hó 20 án nyílt meg a Kazinczy-utca 12. számú házban. Az egylet javára a következő építőmesterek adakoztak: Csapó Ferencz 5 koronát, Szikszay Géza 10 koronát, Tar Gábor 6 koronát, Torma Lejos 4 koronát, Vértesy József 5 koronát, Cserecsnyés Sándor 3 koronát, Szabó János 4 koronát, Molnár János 4 koronát, Szabó Mihály 4 koronát és Cseh Ferencz 4 koronát.

\* **Egy talyigás szerencsétlensége.** Bot Ferencz talyigás tegnap délután az erdőről hozott egy hordó vizet és a Kereskedelmi Akadémia egyik pinczéjébe egy magában akarta legördíteni. A nagy súly hordót feltartani nem bírta s az a lábán keresztül legördült a pinczébe. A talyigás lábát annyira összezúzta a hordó, hogy kórházba kellett vinni, a hol azonnal gyógykezelés alá vették.

\* **A város alapítványa.** Debreczen városának az ev. ref. felsőbb leányiskola internátusára tett, alapítványában legutóbb hozott közgyűlési határozatát a miniszter jóváhagyta.

\* **Letartóztatott vőlegény.** A debreczeni rendőrség tegnap este egy csalót fogott el, aki éppen nászúton volt. Szervas Gergelynek hívják. Napokkal ezelőtt Vámos Pércsen próbált szerencsét, ahol olyan gabonára szedett előlegét, aminek híre-hamva sincs. Hogy, hogy nem, elég az hozzá, hogy Engel Vinczétől száz ezüst forintot, Lówytól pedig 25 ezüst forintot sikerült előlegképen felvenni. Az előleg felvétele után pedig kisebb gondja is nagyobb volt annál, hogy ő a kikötött termés szállítása után nézzen. Ellenkezőleg, felült a vonatra s Érmihályfalvára utazott Balogh Mariska nevű szép menyasszonyához, akinek mulatás közben ígért örök-hűséget. A menyasszonnyal aztán nászútra ment s Debreczenbe jött. Egy főtéri kávéházban szűrőcsélgették a hűsítő italokat, mikor a véletlen a becsapott gabonavőcök egyikét éppen odavezeti. Annak se kellett több, sietett a rendőrséghez jelentést tenni s a komédiának az lett a vége, hogy a rendőrség közbelépésével megzavarta az ijupár nászútját. A menyasszony árván, a család vőlegény pedig a hűvösön maradt.

\* **Díjlövészet.** A polgári lövésztársulat, augusztus 19-én és 20-án díjlövészetet rendezett, amelynek eredménye a következő: A legjobb szeglvéssel 10 koronás aranyat nyert Fürst Ödön, a legjobb mély lövéssel 4 koronát nyert: Szabó Sándor, a legtöbb körlövészel 2 koronát nyert Molnár Ferencz, a legjobb mély lövéssel 4 koronát nyert Tóth Ferencz, a legtöbb körlövészel 4 koronát nyert Fürst Ödön.

\* **Szerenád az alelnöknek.** Dr. Dereksy Istvánt, a debreczeni orvosi kar kitűnő tagját István napja alkalmából szerenáddal tisztelte meg a Szent László dalárda, amelynek dr. Dereksy István alelnöke. A

szerenád után lelkesen megéljenztek s a dalegylet egyik tagja megleghangon tartott üdvözlő beszédet intézett hozzá.

\* **Megugrasztott kártyázók.** A Nyugoti utca 22. számú ház udvarán fiatal kereskedő tanulók hódoltak kártya szenvedélyöknek. Ezt a 72. számú rendőr észrevette s az asztalon lévő pénzt és kártyát lefoglalta. A tanulók a rendőr láttára szétfutottak, magukkal vitték a kártya és pénz részét. A házbeliektől tudta meg a rendőr a hazard játékosok neveit, kiket a bünyügyi osztályhoz tiltott játékok üzéséért feljelentett.

\* **A csapókeri állandó menedékház.** A csapókeri állandó menedékház megnyitása csak igen rövid idő kérdése. A héten összegyűlnek a községi iskolaszék tagjai, hogy pályázat mellőzésével óvónót válasszanak a menedékházba. Tegnap tulajdonképpen már ezért hívták össze az iskolaszék tagjait, csak hogy azok nem jelentek meg határozatképes számban. A törvény értelmében ugyanis az iskolaszéki tagok kétharmadrészének kellett volna jelen lenni, hogy a választás megejthető legyen. Eanél azonban jóval kevesebben voltak s így — ugyancsak a törvény értelmében — öt napon belül egybehívandó ülésen kell határozni az iskolaszéknek. A választás megejtése céljából valószínűleg pénteken tartja meg legközelebbi ülését a községi iskolaszék.

\* **Olvasztókemence a mellényzsebben.** Német technikai körökben sokat beszélnek most egy rendkívül érdekes találmányról, melylyel bárhol, a legkényelmesebb úton, a leggyorsabban oly magasfokú hőséget lehet fejleszteni, hogy ez az oxigénnel előidézett hőt messze-messze tulszárnyalja. Ez az új vivmány a thermit, melyet dr. Goldsmidt talált föl Essenben. A thermit oly por, melyet minden nehézség és veszély nélkül vihet magával az ember. Lényegében aluminiumból áll, melyet magnéziummal való behintés által gyujtanak meg. A meggyujtott tömeg pár másodperc alatt háromezer fokú hőt fejleszt (Celsius szerint), a mi oly pokeli melegség, hogy benne egy meglehetősen vastag ércdarab úgy megolvad, mint a jégdarab a forró vízben. Vasuti sineknek, vascsöveknek, erős érclemezeknek a megolvastásában a thermit máris roppant fontos szerepet játszik. Kiszámíthatatlan, hogy mi mindenre fogják ezt az új találmányt használni. Ambiciós technikusok máris oly lövegek gyártásán törnek a fejüket, melyeket thermittel töltenének meg s melyek az ellenséges hajók páncélját úgy megolvastanák, mint a vaját. Kár ezen mosolyogni, mert az ily löveg nem esik a lehetőség határain kívül. A thermit bizonyos iparágakban már is nagy nyugtalanságot kelt. Különösen a pénzszekrénygyárosok aggódnak. Alig sikerült nekik a vasszekrényeket az oxigénlángtól némileg megvédeniök, most a thermittel állnak szemben, mely, ha ügyesen alkalmazzák, a legerősebb acél-páncél-lapokat is könnyen megolvasztja.

\* **A csolnakázó tónál vasárnap este tüzijáték lesz.** A tüzijátékot gazdag programmal Leidenfrost Gy. pirotechnikus rendezi.

\* **Gyilkossági kísérlet.** Ezzel a czimmal megirtuk tegnap, hogy Horváth Dzsó és Lába Aurél kőfaragó munkások összeszólalkoztak s hogy később Horváth egy késsel oroszva támadt barátjára s a kést annak hátsába vágta. A szerencsétlen embert gyógykezelésre a közkórházba szállították. Állapota azonban sokkal rosszabb, mint az első órákban hitték. Tegnap estefelé egészen aggasztóvá vált.

\* **A debreczeni Mulatóban tegnap új tagok léptek fel:** egy ügyes hasbeszélő és a magyar-orosz tánczosport. Mind a kettő a közönség nagy tetszését érdemelte ki.

\* **Vérrel fizetett a szállásért.** Mendelovics Márton pinczér volt egy főtéri üzletben. Tegnapelőtt jókedvében bekerült egy mulatóhelyre, a hol a nagy álmodástól már nem sok kárt tett a sörső, borban. Az álom elnyomta s aludt édesen másnap reggelig. Ébredését a mulatóhely személyzete várta nehezen, mert amint kinyitotta szemét, öt forint szálláspénzt követeltek rajta. Az ifju nem volt hajlandó fizetni s azzal védekezett, hogy minek engedték elaludni. Ebben csak megvédte magát, de ami ezután következett, azok ellen nem bírt védekezni. A mulatóhely személyzete rontott rá s olyan véresre verték, hogy az ifjunak orvosi segílyt kellett igénybe venni. Azután a kórházba ment, ahol egyik sérülését tizenöt öltéssel varták be. A véres ügy ezzel nem nyert befejezést. Számolni fognak érte a vétkesek a rendőrség előtt.

\* **Kitűnő dinnyék.** Az idén nem valami bőségesen termett jó és izletes dinnye, éppen azért ami kevés van, az nagy keresletnek örvend. A jó, finom és izletes különféle válfajú dinnyékből állandóan nagy és friss tömeg dinnye áll a közönség rendelkezésére Kondor Kossuth-utcai fűszerkereskedőnél, ahol naponként a legkitűnőbb s a legizletesebb dinnyék kaphatók. Aki a finom dinnyéket szereti az forduljon a Kondor kereskedéséhez.

\* **Márkus Jenő „Dréher-söröcsarnoká”-ban naponta nagy választékban kapható zónavillásreggeli. Különlegességek: Korona sör, a la pilseni, minden időben frissen csapolva. Kellemes nyári kert.**

## TÁVIRATOK.

### Darányi lemondásának hire.

Budapest, aug. 21. A bécsi hétfői lapok regisztrálják, hogy Darányi Ignác lemondása közvetlen küszöbön van, sőt egyik-másik már pozitivum gyanánt közli a

lemondás tényét is. Nálunk is fölmerült a hír, hogy Darányi a nyár folyamán be fogja adni lemondását s úgy látszik, az említett lapok jelentései a nálunk már korábban keringő híreknek csak visszhangjai. Itteni politikai körökben azonban sem a lemondás tényéről, sem annak szándékáról mitsem tudnak.

#### Aki revolverrel fizet.

Budapest, augusztus 21. A budapesti Pannónia szállodában ma izgalmas eset történt. Elek Dezső birtokosnál, a kinek a Pannoniában volt a lakása, ma megjelent a Royal szálloda főpinczére Szabó Lajos ügyvédjével együtt s követelte, hogy Elek Dezső 175 forintos adósságát fizesse meg. Elek, a ki előző nap már 100 forintot küldött, erre örült lett s ezel a kiáltással: „Pénz kell? Ne, itt van!” revolvert rántott és a főpinczérre süttötte. A revolver csütörtököt mondott s a másik pillanatban már Elekre rontottak látogatói s a fellármázott cselédség közbelépésével akadályozták meg szándékának végrehajtásában. Az esetről a rendőrségnél jelentést vettek fel és ezután szabadon eresztették a birtokost.

#### A király vendége.

Budapest, aug. 21. Bécsből távirják, hogy a perzsa sah szeptember közepén négy napon át ő felsége a király vendége lesz.

#### Baleset vagy öngyilkosság?

Budapest, augusztus 21. Dr. Beck Vilmos, Beck Nándornak a Magyar lezámitoló és pénzváltó-bank igazgatójának fia, ma a fejérmegyei Velenczén vadászat közben fegyverével véletlenül agyonlőtte magát. Más verzió szerint dr. Beck nem baleset áldozata, hanem öngyilkos lett. Az eset nagy feltűnést keltett az egész fővárosban.

#### A hollandi királynő eljegyzése.

Budapest, augusztus 21. Vilma hollandi királynő eljegyzése ma történt meg Frigyes mecklenburgi herceggel, aki 27 éves.

#### Székesfehérvár új püspöke.

Budapest, aug. 21. Az elhunyt Steiner Fülöp helyébe, mint értesülünk, dr. Fischer-Colbrie Á., esztergomi kanonok fog székesfehérvári püspökké kineveztetni. Fischer Colbriet tudvalevőleg csak nemrég nevezték ki esztergomi kanonokká. Ő volt Erzsébet főhercegnő magyar nyelvmestere és a még fiatal kanonok — úgy

mondják — persona gratissima az udvarnál. Már a váci püspökségre puszirozták Bécsben. Ami akkor nem sikerült, az mostan, úgy látszik, sikerülni fog. Fischer különben méltó utódja lesz Steinernek — minden tekintetben.

#### A kikoszarozott kérő bosszúja.

Budapest, augusztus 21. Ma délután a Podmaniczky utca csendjét három revolverlövés zavarta meg, melyek gyors egymásutánban a 63. számú ház előtt hangzottak el. A lövések Heller Jakab 28 éves ügynőtől eredtek, ki imádottját Steiner Rózát akarta agyonlőni, mivel ez házassági ajánlatait visszautasította. Az első lövés nem talált, de a második kettő halálos sebet ejtett a leányon. Steiner Róza összerogyott s haldokolt, mikor a kórházba vitték. Az orvosok megállapították, hogy a golyó a leány tüdejét furta keresztül. A lövöldöző udvarlót letartóztatták.

#### A francia megyetanács.

Páris, augusztus 21. A megyetanács ülészak incidens nélkül nyílt meg. A volt elnököket nagyjából újra megválasztották. Több megyetanácsos elhatározta, hogy gratulál Loubet elnöknek és a kormánynak, mások pedig a kínai francia csapatoknak küldtek üdvözlő táviratokat.

#### Budapesti tőzsde.

Aug. 21. Buza októberre 7.61. Buza áprilire 7.98. Rozs októberre 7.05. Zab októberre 5.39. Tengeri szept. 6.07.

#### VEGYES.

Kánikulás kosztümök. Észak-Amerikában pokoli hőségek voltak az utóbbi időben, vasárnap aztán heves vihar után kissé csökkent a hőmérsék. Hanem a rendkívüli meleg ki is forgatta egy kicsit az elegáns yankeket a mivoltukból. A legextravagánsabb kosztümökben jelentek meg. Chicagóban és más városokban a legjobb társaságok férfi emberei ebédhez színes ingben, kabát nélkül övvel a derekukon jelentek meg. Ilyen öltözetben sétált Newport legelegánsabb utcáin O. H. Pelmont, a milliomos és egy csomó dollárkiadó követte a példáját. Newport elegáns hölgyei sem akartak mögötte maradni az uraiknak és a múlt hetekben a yachtkirándulásaikhoz fehér nadrágot öltöttek. Azt mondták, hogy ez a viselet hozzátartozik a vitorlázó sport gyönyöreikhez. Narrangansnti fűrdőben még rosszabb volt a helyzet. Ott a hölgyek egyszerűen fűrdőkosztümben jártak-keltek.

Családirtó apa. Dortmundban múlt éjjel Jaskiewicz nevű munkás feleségét és 6 éves leányát megfojtotta, két kis fiát pedig foszforral megmérgezte. A gyilkost letartóztatták.

Szerencsétlenség a párisi világkiállításán. Párisból táviratozzák: A kiállításon vasárnap este fényes velencei ünnepeket rendeztek, a melyet azonban nagyon megzavart egy szerencsétlenség. Az Avenue la Tour Faubourg egyik hidjának karfája meglazult éppen akkor, mikor a hidon nagy tömeg tolongott keresztül. A három méter magas hidról mintegy harmincz ember a vízbe esett. Növelte a bajt, hogy néhányan, a mikor a hid recsegnie kezdett, kiáltozni kezdtek, a mi óriási rémületet és nagy tolongást idézett elő. Sokan megsérültek, két ember pedig belehalt sebeibe.

Tigrisek az utcán. Rómából távirják, hogy tegnap, hétfőn délelőtt, Lugano városát nagy rémületbe ejtette négy királytigris, a melyek az állatseregletből elmenekülve, a város utcáin csattangoltak. Három óra hosszat jóformán senki sem mert kimenni az utcára, míg végre a katonaság vonult ki. Egy tigrist rögtön agyonlőttek; egy másik egy gyógyszerárba futott, a hol a patikatulajdonos terítette le. A másik kettőt egy jó órai hajsza után lassoval fogták le.

#### A közönség köréből.

Ezen rovatban közérdekű felszólalásoknak díjtalanul adunk tért. A beküldött közleményekért azonban a felelősség minden esetben a beküldőt terheli.

#### Kántor választás előtt.

Az ev. ref. fels. leányisk. zenetanári állására, mely a Kossuth-n templom kántorságával van egybekötve, mint halljuk, az idő rövidsége miatt igen kevesen pályáztak. Igen csudálkozunk, hogy H.-Böszörmény neves kántorja, városunk szülötte, zene-irodal-munk nagy művelője Beke Antal, kiról id. Ábrányi Kornél legújabb munkájában igen jó kritikát gyakorol, — nem pályázott. — Ismerve szerénységét, bizonyára nem akarta magát kitenni azon veszélynek, mint már egyszer, hogy nem őt választanák meg. Nem kellene egyházunk jeles férfainak idegenbe keresgélnei, a közelben is ráakadhatunk városunk szülöttére. Beke Antalt, aki mintegy predestinálva van ezen állásra, meg kellene egyházunknak hívnai, különösen ha a jelenlegi pályázók közül egy sem válik be. Ha azonban még is beválnék, az kénytelen lenne a Beke Antal tankönyve szerint tanítani, mert az van elfogadva. A Kossuth-utcái templom orgonáján, melyet Beke tervezett, hallanánk legalább olyan játékot, a milyenben fájdalom, Debreczenben ritkán van részünk.

Ha még nem késő, irassék ki újabb pályázat és Beke Antal kéressék fel a pályázásra, biztosra vesszük, hogy a bíráló bizottság, ha meghallja ezen művész játékát, egyhangulag fogja a volt péterfia-utcái leányiskola tanítójának a fiát megválasztani, városunk és egyházunk pedig csak büszke lehet, ha ilyen erőt nyerhet, a ki képes volt H.-Böszörmény egyszerű lakosai-ból zenekart létesíteni.

K-y.

**INGATLANOK FORGALMA**

T. más István és neje Erdei Zsuzsánna veszik a debreczeni 1085. sztkvben foglalt régi 3175. sorsz. házat Tóth Ferencz és társaitól 5800 koronáért.

Csikos András és neje Kecskés Sára veszik a debreczeni szepespusztai 7-ik sztkvben foglalt 11 és fél nyilas tanyaföldet Balog Miklóstól 40.000 koronáért.

Kerékgyártó István és neje Gebei Sára veszik a debreczeni 3586. sztkvben 4383. hrsza. foglalt 321 négyszögöl vénkerti szőlőt Elek Lajos és neje Kis Margittól 1300 koronáért.

**Embervadászat.**

— Haját tudósítottól. —

Ugyancsak véres vadászat volt e hó 19 én Bolhó község határában. Lefolyásáról levelezők az alábbi részleteket közli: Vasárnap hajnalban Russz Ferencz, Rotler Ádám, Zillich Antal, Heffner József és Timár Mihály bolhói legények elindultak a határba nyul vadászatra. A legények javában folytatták a mulatságot, a mikor megérkezett a vadászterület új bérlője Gyorgyevácrról egy nagyobb társasággal.

A bérlő és társai felszólították a legényeket, hogy adják át a már lelőtt nyulakat és távozzanak. A legények azonban a nyulak átadásáról hallani sem akartak s mikor aztán Mrákovics István bérlő feléjük ment, hogy a nyulakat elvegye tőlük, az egyik legény Heffner József rálőtt Mrákovicsra, a kit a seréttel több helyen megsebesített. A lövésre a bérlő fia, Mrákovics Vazul és a velük volt vendégek valóságos seréttáport lövöldöztek a legényekre, a kik mindaddig viszonzták a lövéseket, a míg egyik társuk Zillich Antal, halántékon találva elesett.

Erre a legények megrohanták a bérlőt és vendégeit s a puskatussal agyba-főbe verték őket. Az elkeseredett verekedésből a bérlő és vendégei futással menekültek, az orvadász legények, kik közül többen súlyosan megsérültek agyonlőtt társukat hazaszállították. Az esetről azonnal értesítették a vizsgálóbíró, a ki még tegnap megjelent a helyszínen.

**MULATTATÓ.**

Irodalmi előhaladás.

**Kissné:** Hát leánya mit csinál. Mikor utoljára láttam a hirlapírói pályára készült. És vitte valamire ezen a téren.

**Nagné:** Oh igen! Nőül ment egy szerkesztőhöz.

**Zuhany.**

**Uracs:** Kisasszony, engedje bevallanom; én önt örültem szeretem.

**Hölgy:** Akkor beszéljen a papával, ő a tébolyda igazgatója.

Non plus ultra.

A. Az ön bátyja semmivel sincs megelégedve.

B. Tudom. Ha véletlenül sült galamb repülne a szájába, még neki állana feljebb, hogy mért nem repült suláta is hozzá.

**CSARNOK.**

**A várrom tündére.**

— Regény. —

Irta: THAN GYULA.

(Folytatás.)

Ez alatt Bábolnayné felkereste Elemért és hosszan beszélgetett vele. Az Irén türelmét alaposan igénybe vették ezzel a beszélgetéssel, mert bele telt egy jó óra míg Bábolnayné leányához visszatért. Most ő sietett kíváncsi érdeklődéssel édes anyja elé és kérdezte meg:

— Szólj édes kis anyám, beszélj. Ugy-e bár nekem volt igazam.

— Nem gyermekem. Ez a beszélgetés engem arról győzött meg, hogy az én feltevésem alapos.

— Igazán?

— Észrevettem valamit és ez mindent megmagyaráz. Észrevettem valamit, azt, hogy új vendégünk, aki magát egyelőre megnevezni nem hajlandó, gyűlölettel van teli Rimay Andor iránt.

— Gyűlölettel?

— Igen!

— Miből gyanítod?

— Először már szavaiból is, később határozott nyilatkozatából. Egyáltalában nem tért ki a válasz alól s ő maga nyíltan bevallotta, hogy gyűlöli Andort.

— Bevallotta?

— Ime gyermekem, ez mindent megmagyaráz. Ha ő olyan gyűlölettel viseltetik Andor iránt, lehetetlen, hogy Andor olyan bizalmas dolgokat beszéljen el előtte.

— De hát akkor honnét tudja ez az ifju mindazt, ami itt Andorral és velünk történt?

— Ez a bizonytalanság az, amiért Andort eleve elítélünk nem szabad. Először meg kell tudnunk igazán, hogy új vendégünk miképp jutott titkunk nyomára, csak azután alkothatunk véleményt.

— De megtudjuk-e?

— Mindenesetre! Ha nem most, ugy később, de megtudjuk.

— És addig?

— Addig édes gyermekem a régi szeretettel gondolunk Andorra és erős a hitem, hogy nem méltatlanul.

Irén, a szép leány nagyon boldognak érezte magát ebben a pillanatban. Nehéz kő szakadt le a szívéből. Határtalan örömmel ölelte át jó anyját, aki így megvigasztalta és csókjai özönével borította el.

— Menyiért nem adnám — szólt Bábolnayné, — ha Andor most eljöhetne.

— Te akartad édes kis anyám, hogy három hónapig távol legyen tőlünk.

— Belátom, hogy hiba volt. Addig most már türelemmel kell lennünk. Ha ártatlan, a jelzett, a megengedett napon pontosan megjelenik. Ha bűnös és tréfának, kalandnak tekintett mindent s árulója így lett ügyünknek, akkor nem fog eljönni. Nem azért mondom, hogy pillanatig is aggodjál. Nincs még okunk rá. Az én szívem azt susogja, hogy ő határtalan szeretettel van tele irántunk.

(Folyt. köv.)

**HIRDETÉSEK**

jutányos áron

felvételnek a kiadóhivatalban, főtér Bledermann-p.

**M. Á. vasutak menetrendje**

1900. május hó 1-től.

Debreczenből indul:		ó.	p.	
Budapest felé (gyorsvonat)	d. u.	4	16	
Budapest felé (gyorsvonat)	reg.	9	01	
Budapest—Nagyvárad felé	d. u.	12	36	
Budapest—Nagyvárad felé	este	10	27	
P.-Ladány—Nagyvárad felé	d. u.	8	37	
P.-Ladány—Nagyv. minden kedden déli	12	—	—	
Csak P.-Ladányig vegyes vonat	este	7	10	
Szatmár—M.-Sziget felé	d. u.	8	56	
Szatmár—M.-Sziget felé	este	7	58	
Szatmár—M.-Sziget felé	éjjel	2	56	
Szatmár—M.-Sziget felé (gyorsv.)	d. u.	12	17	
Szatmár—M.-Sziget felé (gyorsv.)	este	6	46	
Csak Szatmárig	reg.	5	22	
Miskolcz—Kassa felé	reg.	8	22	
Miskolcz—Kassa felé	este	6	58	
Szerencs—S.-A.-Ujhely-Kassa felé	d. u.	4	01	
	m. áll. v.-tól.	reg.	5	28
H.-Böszörmény—	vásártérről	reg.	5	51
B.-Sz.-Mihály felé	m. áll. v.-tól.	d. u.	4	06
	vásártérről	d. u.	4	15
	m. áll. v.-tól.	d. e.	11	26
	vásártérről	d. e.	11	29
Füzes-Abony felé m. á. v.-tól	reg.	4	42	
Füzes-Abony felé vásártérről	reg.	5	—	
Ohat-Kócs—Polgár felé m. á. v.-tól	d. u.	4	16	
Ohat-Kócs—Polgár felé vásártérről	d. u.	4	27	
Derecske—Nagy-Léta felé	reg.	8	35	
Derecske—Nagy-Léta felé	d. u.	4	21	

Budapestre érkeznek:		ó.	p.
A reggel 9 ó. 01 p.-kor induló gy.-v.	d. u.	1	50
A déli 12 ó. 36 p.-kor induló sz.-v.	este	8	10
Az este 10 ó. 27 p.-kor induló sz.-v.	reg.	5	45
A d. u. 4 ó. 16 p.-kor induló gy.-v.	este	9	40

  

Budapestről—Debreczenbe indul:		ó.	p.
A d. e. 11 ó. 44 p.-kor érkező gy.-v.	reg.	6	50
A d. u. 3 ó. 36 p.-kor érkező sz.-v.	reg.	9	15
Az este 6 ó. 50 p.-kor érkező gy.-v.	d. u.	1	55
Az éjjel 2 ó. 40 p.-kor érkező sz.-v.	este	7	05
Az éjjel 2 ó. 40 p.-kor érkező sz.-v. (P.-Ladányig gy.-v. átszállással)	este	9	15

  

Debreczenbe érkeznek:		ó.	p.	
Budapest felől gy.-v.	d. e.	11	44	
Budapest—Nagyvárad felől	d. u.	3	36	
Budapest—Nagyvárad felől gy.-v.	este	6	26	
Budapest—Nagyvárad felől	éjjel	2	38	
Budapest felől	reg.	7	40	
Kolozsvár—Nagyvárad felől	reg.	5	14	
M.-Sziget—Szatmár felől	reg.	7	51	
" " " " " " " "	d. u.	12	16	
" " " " " " " "	d. u.	3	55	
M.-Sziget—Szatmár felől gy.-v.	d. u.	10	12	
Csak Szatmárról	este	6	45	
" " " " " " " "	"	8	46	
Kassa—Miskolcz felől	reg.	8	07	
Kassa—S.-A.-Ujhely—Szerencs felől	déli	12	07	
Kassa—Miskolcz felől	este	7	53	
" " " " " " " "	vásártérre	reg.	8	09
" " " " " " " "	máv.-hoz	reg.	8	17
B.-Sz.-Mihály—	vásártérre	este	6	32
H.-Böszörm. felől	máv.-hoz	este	6	41
" " " " " " " "	vásártérre	d. u.	8	22
" " " " " " " "	máv.-hoz	d. u.	8	30
F.-Abony felől vásártérre	d. u.	5	27	
" " " " " " " "	m. á. v.-hoz	d. u.	5	36
Ohat-Kócs—Polgár felől vásártérre	reg.	7	50	
" " " " " " " "	máv.-hoz	reg.	8	—
Derecske—Nagy-Léta felől	reg.	7	18	
" " " " " " " "	d. u.	8	18	

## Apró hirdetések.

**Nősülés** czéljából megismerkedni óhajt 29 éves fiatalember, oly fiatal özvegy vagy hajadonnal, kinek 2—3000 frt hozománya van. Levelek: Poste-Restante K. M. alatt Debreczen.

**Fűszerüzlet** mely 25 év óta áll fen jó forgalmu helyen ital-méréssel és trafikalköltözés miatt — eladó. Késes-utca 68.

**Légyenyv** dobozokban 6 és 10 krajczárért kapható Deutsch Lajos fűszerkereskedőnél.

**Pék-üzlet** sütődével vidéken, a főtéren, jó forgalmu bérbé kiadó. Czim a kiadóhivatalban.

**35 hold** szántó és kaszáló föld a Bánkon eladó. Értekezhetni Honvéd-utca 174.

**Friss sertés hús** zsirnak való és háj naponta kapható: Somogyi Gyula hentesnél. Csapó-utca 4. sz.

### Figyelmeztetés.

Abbeli törekvésünk, hogy az egész monarchiában legjobbnak elismert hazai

### portland-cementünket

a kisebb fogyasztó számára is könnyen hozzáférhetővé tegyük a nélkül, hogy szükségleteinek fedezése czéljából közvetlenül a központhoz legyen kénytelen fordulni, arra indított benünket, hogy

Debreczenben, Hatvan-utca 5. szám alatt

### Lukács Vilmos

czégnél gyártmányunkból állandó raktártartunk.

Főlöszlegesnek tartjuk ugyan, hogy a portland-cementünk kiváló előnyeit külön kiemeljük, de hogy a t. közönség meggyőződést szerezhessen arról, hogy a lédeczi portland-cementünk a magyar mérnök-és építész-egylet által előírt szabványoknál 40%-al erősebb — miáltal a keverési arány előnyösebb és ennél fogva végeredményében ártekintetében szintén felveheti a versenyt a látszólagosan olcsóbb román-cementtel is — Magyarország nagyobb városaiban mintaraktárait létesítettük, a hol a portland-cementünk bármily kis mértékben is beszerezhető

Gyártmányunk minden más cementen felül álló kitünő minősége biztosítékot nyújt aziránt, hogy a n. é. közönség igényei minden tekintetben teljes kielégítést nyernek.

Lédeczi Schenk Adolf  
lédeczi-portland-cement-gyára  
és mészegető művei.



## KURIÁN GYULA órás.

Debreczen Piacz-utca 42. sz.

Ajánlja dusan felszerelt óra raktárát, u. m.: arany, ezüst, tula, aczél, férfi és női zsebórákat, valamint fali inga, ébresztő és salon órákat.

Secessiós órák, u. m.: Longines, Schaffhause, Badolett, Pateck és Glashütte szerkezetű tiz évi jótállás.

Zsebórák 2 frt 30 krtól feljebb

Inga órák 5 frttől feljebb

Ébresztő órák 1 frt 70 krtól feljebb

Vasutas órák 4 frt 50 krtól feljebb

Női arany órák 10 frttől feljebb

Férfi arany órák 20 frttől feljebb

Ezüst láncok 1 frttől feljebb

Ezüst nyaklánc szivvel 1 frttől feljebb

Schveiczi óraüveg-gyár főraktára.

Óra javítások saját személyem által olcsóbban, mint bárhol. Egy évi jótállással.

Vidéki megrendeléseket gyorsan és pontosan eszközöl.

Képes árjegyzék ingyen és bérmentve.

Vasutas órák nagy raktára.

## Értesítés.

A t. közönség szives tudomására óhajtom hozni, hogy a

### Tisza palota alatti üzletemet

teljesen felosztattam s a még meg maradt árukat Alföldi takarékpénztári épület alatti üzletembe

**feltünő olcsó árakon** árusítom.

Tisztelettel:

**Kiss Lajos.**

Bika szállodával szemben.

## Keil-lakk.

(Glasur)

legkiténőbb mázó-ló-szer puha padló számára.

1 nagy palack ára frt 1.35 kr. — 1 kis palack ára 68 kr.

### Viasz-kenőcs

legjobb és legegyszerűbb beeresztő szer kemény padló számára. 1 köcsög ára 60 kr.

### Arany-fénymáz

képekreték stb. bearanyozására.

1 kis palack ára 20 kr.

### Fehér „Glasur“-fénymáz.

Legjobb szer mosdó-asztalok, ajtók, ablakdoszkák stb. ujonnan befestésére.

1 kis doboz ára 45 kr. — 1 nagy doboz ára 75 kr.

Mindenkor kapható: Szent-Királyi Tivadarczégnél, Debreczenben.

## KÖSZÉN - KÁTRÁNYT

legjobb minőségben

### zsindely- és deszkatekők

továbbá szőlőkarók behuzására, mely által azok tartóssága kétszeres hosszabb, továbbá ezölöpök, melyek a földbe ásatnak, kerítések és gazdasági eszközök befestésére hordókban 250 kilogram körüli súlytartalommal 100 klgként 7 korona 50 fillér és 1000 kilogrammon felül pedig 100 klgként 6 korona 50 fillér árért, a hozzávaló hordókat pedig külön darabonként 3 korona árért a gyártelepen ajánl a

Légszeszgyár igazgatósága Debreczenben.